

# 你有多大

時間: 40 分鐘

## 【前言】

何謂大？我們這個世界告訴我們如何衡量「大」。

大—你的權力多大—你能控制多少人事物表示你有多大。

大—你的名聲多大—有多少人聽過你的名號，你有哪些頭銜，頭銜越多表示你越大。

大—你的地位多大—你在社會上有什麼樣的地位代表你有多大。

大—你的財產多大—你的房子多大，銀行的存款數字多大，你有多少財產代表你有多大。

你有沒有聽過三高？聽過的舉手？我過去聽說女生要找結婚對象，希望 3 高，薪水高，身材高，學歷高。這反應出我們這個社會的教導，我想或許也是許多在座的人的想法，我知道很多基督徒父母的想法，誰不希望自己的兒女能夠幸福，但是我們對幸福的定義常常把神擺在次要的地位。我想挑戰在座的父母，如果你是基督徒，我想問你，撇開你的兒女適不適合全時間服事不談，你贊不贊成你的兒女去讀神學院？。。。如果你不贊成，有沒有因為上面的這些原因？

我想，你會這樣想，並不奇怪，因為我們從小父母和社會就教導我們，貧賤夫妻百事哀、人往高處爬，水往低處流。我們也是這樣的教導我們的子女，在我們的生活經驗中，也有許多夫妻因為這些而離婚的。權力、名聲、地位、財產，這些並不是不好，如果神給你這些，你要感謝神的恩典，並思考你可以如何藉著這些服事神。但是，如果你把這些東西的任何一樣看的高過神，那麼這就成為你的挾制，你以為自己在世人眼中是大的，但是在神的眼中你是小的。今天，我們從耶穌的教導中，來探討什麼是真正的大。

## 1. 地位多大？(9:30-37)

『<sup>30</sup> 他們離開那地方，經過加利利；耶穌不願意人知道。<sup>31</sup> 於是教訓門徒，說：「人子將要被交在人手裏，他們要殺害他；被殺以後，過三天他要復活。」<sup>32</sup> 門徒卻不明白這話，又不敢問他。』

30 和 31 節是馬可第二次記載耶穌預言自己的死亡和復活。耶穌不願意人知道他經過加利利，因為他希望少些公開的場合，我們可以看到，耶穌在死亡之前，從加利利到耶穌撒冷的旅程，和門徒

間的關係和互動成爲了他主要的目的，他希望能夠教導門徒，使他們真正明白自己死而復活的目的和意義。這也是他不願意人知道的原因。這是耶穌第二次提到這句話，第一次提到的時候，彼得被責備，『<sup>33</sup> 耶穌轉過來，看著門徒，就責備彼得說：「撒但，退我後邊去吧！因爲你不體貼上帝的意思，只體貼人的意思。」<sup>34</sup> 於是叫眾人和門徒來，對他們說：「若有人要跟從我，就當捨己，背起他的十字架來跟從我。<sup>35</sup> 因爲，凡要救自己生命的，必喪掉生命；凡爲我和福音喪掉生命的，必救了生命。<sup>36</sup> 人就是賺得全世界，賠上自己的生命，有甚麼益處呢？<sup>37</sup> 人還能拿甚麼換生命呢？<sup>38</sup> 凡在這淫亂罪惡的世代，把我和我的道當作可恥的，人子在他父的榮耀裏，同聖天使降臨的時候，也要把那人當作可恥的。」』 (Mark 8:33-38)

彼得第一次勸耶穌的時候，耶穌說，「撒旦，退我後邊去吧。」耶穌又說要跟從他，就當捨己，照道理門徒應該學習背起十字架，相信耶穌。但是在他登山變像之後，在今天這段經文中再一次預言自己的死，門徒卻還是不明白，但是這裡的不明白和從前的不明白不大一樣。每次當耶穌有教導的時候，如果門徒不明白，他們都會去問耶穌，所以在這裡你想他們應該也會去問，但是這裡說到他們不敢問，爲什麼不敢問，因爲他們雖然不完全明白，但是應該已經明白做門徒是要付上代價的。他們怕問，因爲知道耶穌的回答不是他們想聽的。可能他們不認爲彌賽亞是要來受苦的，因爲他們希望和這位彌賽亞一樣得到世人的尊重，但是如果彌賽亞是要來受苦的，他們的美夢就破滅了，因爲他們失去了在地上的國度掌權的機會。從接下來的章節我們可以看到他們的心態。

<sup>33</sup> 他們來到迦百農。耶穌在屋裏問門徒說：「你們在路上議論的是甚麼？」<sup>34</sup> 門徒不作聲，因爲他們在路上彼此爭論誰爲大。<sup>35</sup> 耶穌坐下，叫十二個門徒來，說：「若有人願意作首先的，他必作眾人末後的，作眾人的用人。」<sup>36</sup> 於是領過一個小孩子來，叫他站在門徒中間，又抱起他來，對他們說：<sup>37</sup> 「凡爲我名接待一個像這小孩子的，就是接待我；凡接待我的，不是接待我，乃是接待那差我來的。」

門徒間的爭論就可以看出他們的不成熟。他們當中有人看見耶穌登山變像，耶穌剛剛說到他來會死在十字架上，一個成熟的基督徒，會看著耶穌的生命，學習耶穌的樣式，但是門徒之間卻爭論誰才是最大的。這很可笑，因爲他們中間最大的，就是耶穌，將要死在十字架上，他們應當跟從耶穌的腳步，捨己，背自己的十字架，但是，他們在做的，卻是高抬自己，可能他們在爭論耶穌死後誰應該做頭，也可能他們眼紅之前只有彼得、雅各和約翰(9:2)同耶穌上山，看到耶穌改變形象，如果你是另外的九個，你會如何想？門徒們希望耶穌身邊在這個權力圈有更大的地位，所以他們爭論誰爲大。但是他們自己也知道不對，因爲當耶穌問他們的時候，他們不作聲，就是默認，代表他們其實

知道自己是錯的，所以不知道如何回答耶穌，而耶穌後來的作法，也告訴我們他對這個問題的重視。35節說到耶穌坐下，叫12個門徒來，如果是一般的問題，耶穌不需要特別的坐下來談，還召集十二個門徒來。這裡給我的感覺好像是開一個重大的會議。耶穌接下來領了一個小孩子來，他對小孩子的看重對當時的社會也是一種衝擊。

小孩子是社會地位最小的人，或是當我們對待小孩子的時候，因為他們的不成熟，我們總是比較輕看他們。我們和大人說話就和小孩子說話的方式不一樣。和小孩子說話，因著他們的智力和心態的不成熟，我們用不同的方式。現在的小孩子比較幸福，我們中間有很多孝子和孝女。但是在耶穌的時代，小孩子沒有什麼地位和權力。羅馬政府的法律中，甚至允許殺害嬰兒，父母對兒女也有決定生死的權力。初代教會其中的一個問題就是如何推廣保護兒童的計畫。當時西元1年時有一個人寫信給他的太太，說我請你和求你好好照顧我們的男嬰兒，如果在我回去以前你生產了，如果是男的，留下，女的，丟掉。所以耶穌這麼看中小孩在當時是很驚世駭俗的想法，他說凡接待一個像是這個小孩子的，就代表不單單是指小孩子，還有所有我們覺得沒有權力、地位、名聲、財產的人，就像是他如何對待當時的妓女、和稅吏一同吃飯、向撒瑪利亞人傳福音、觸摸大麻瘋的人等等，他帶來的是一種新的理念，一種謙卑自己，做眾人的僕人的態度。真正的大不是像門徒想的，看重那些權力地位，而是服侍那些沒有權力地位的人，當門徒這樣作的時候，耶穌說就是接待他，也是接待差耶穌來的神。聖經上說，天是神的座位，地是神的腳凳，那麼那麼偉大的神，你何德何能能夠接待？再多的權力、地位、名聲和財產，對神來說都是渺小的。但是當一個人願意重視一個世人看輕的人，他就是在接待神。耶穌的話，反應出使徒們的錯誤，大不是你說了算，是神說了算，唯有願意謙卑自己、服侍他人的人，才是真正的大人，一個屬靈成熟的人。

## 2. 圈子多大(9:38-41)

<sup>38</sup> 約翰對耶穌說：「夫子，我們看見一個人奉你的名趕鬼，我們就禁止他，因為他不跟從我們。」

<sup>39</sup> 耶穌說：「不要禁止他；因為沒有人奉我名行異能，反倒輕易毀謗我。<sup>40</sup> 不敵擋我們的，就是幫助我們的。<sup>41</sup> 凡因你們是屬基督，給你們一杯水喝的，我實在告訴你們，他不能不得賞賜。」

接下來的經文我們看到，使徒們不單單在他們12人的圈子中爭論誰為大，他們和圈子外的人也爭。如果有一個人是屬於這個小圈子的，那麼約翰肯定是其中一個，但是他在這裡也讓人失望，因為他抓著十二個門徒的小圈子不放，有一個人奉耶穌的名趕鬼，他卻禁止他們，禁止的是因為他們「不跟從我們」，這裡的意思比較是說，這個人不是我們的人，所以這個人沒有資格奉耶穌的名趕鬼，和上下文連起來看，很可能約翰覺得趕鬼是屬於使徒的特權，是耶穌特別差派出去的這些人才

可以趕鬼。但是很諷刺的是，他忘記了前不久他們才經歷過失敗，他們趕不出鬼，還記得幾個星期前我的講道嗎？鬼最後是如何趕出去的？是當這個父親承認了自己的不信，求耶穌：「我信，幫助我的不信。」耶穌因著他的話，就把鬼趕出去了。門徒那時的失敗，就是因為忘記了是靠著神，靠著禱告，才能把鬼趕出去，而不是靠著自己。在這裡約翰犯了一個錯誤，他覺得屬基督的圈子很小，但是耶穌告訴他，能奉耶穌的名趕鬼的人，就是他們的一份子，因為他不是抵擋他們的，耶穌的意思是，你的眼光不要這麼狹小，你的圈子不要那麼小，基督徒的圈子比他所想的要大的多。我想約翰在這裡也有可能嫉妒的心，因為他們之前趕不出鬼，這並不是一個屬靈成熟的人會做的事，守著自己的小圈圈，高抬自己的權柄，不許人同享有基督徒的福氣。當約翰想著這些屬世的權柄，耶穌想的是屬靈的層面，基督徒的敵人不是其他那些同作主工的人，而是罪惡和魔鬼。耶穌剛剛才說自己會被殺害，他知道將來門徒的景況會很不容易，需要背起十字架，會受到逼迫，喝水是一件小事，但在以後，門徒會需要這樣的幫助。耶穌要告訴他，不要因著自己的小心眼，看不到神的能力。基督徒的圈子，遠遠超過這十二個人的小圈子。約翰什麼不夠大？他的鱗量不夠大。

在摩西的時代有兩個會說預言的人。『<sup>26</sup> 但有兩個人仍在營裏，一個名叫伊利達，一個名叫米達。他們本是在那些被錄的人中，卻沒有到會幕那裏去。靈停在他們身上，他們就在營裏說預言。<sup>27</sup> 有個少年人跑來告訴摩西說：「伊利達、米達在營裏說預言。」<sup>28</sup> 摩西的幫手，嫩的兒子約書亞，就是摩西所揀選的一個人，說：「請我主摩西禁止他們。」<sup>29</sup> 摩西對他說：「你為我的緣故嫉妒人嗎？惟願耶和華的百姓都受感說話！願耶和華把他的靈降在他們身上！」』 (Numbers 11:26-29)

我們現在的教會也可能如此。牧師可能會嫉妒其他的牧師，當別人的教會看到顯著的增長的時候，你會想，那我的教會呢？他們教會增長因為他們是社會福音，或是因為他們在真理上隨便，但是其實很多時候是我們自己嫉妒的心。當你看到自己的服事沒有果效，而其他人的服事有果效的時候，你存什麼樣的心？你的心胸夠不夠寬大，可以容忍別人的能力比你強？我在服事的時候碰到許多人有不同的恩賜。過去的教會裡，一個比我年輕很多的人，不卑不亢，剛剛法律系畢業，打字一分鐘超過好像是 60 字，也喜歡網球，帶詩歌也有恩賜，翻譯起來好像是本地人的英文。我們教會的廣琳，傳福音很有恩賜，許多人因為她傳福音就信了，有的時候我會想，我喜歡傳福音，我也希望神給我更多這方面的恩賜，但是我還是常常看到別人傳福音比我更有果效，你知道嗎？當比你年輕的人又比你有恩賜的人出現在你的面前，要不嫉妒真的很難，我還必須要學習有些人在關懷上有恩賜，我應當學習，因為有時候你說了半天還不如另外一個人有效。這樣的嫉妒，不管針對別人的教會或是別人的服事，都證明你屬靈的不成熟。因為你把自己放在神的國度的前面，而不是把神的國度放在自己的前面。你的器量不夠大，沒辦法容忍神也藉著許多別的人，行更奇妙的事。讓我們不要做一個小氣的基督徒，想想基督徒的圈子大過我們週遭的人，讚美神藉

著許多其他的人彰顯他的榮耀。

### 3. 真正的大 (9:42-50)

<sup>42</sup> 「凡使這信我的一個小子跌倒的，倒不如把大磨石拴在這人的頸項上，扔在海裏。<sup>43</sup> 倘若你一隻手叫你跌倒，就把它砍下來；<sup>44</sup> 你缺了肢體進入永生，強如有兩隻手落到地獄，入那不滅的火裏去。  
<sup>45</sup> 倘若你一隻腳叫你跌倒，就把它砍下來；<sup>46</sup> 你瘸腿進入永生，強如有兩隻腳被丟在地獄裏。<sup>47</sup> 倘若你一隻眼叫你跌倒，就去掉它；你只有一隻眼進入上帝的國，強如有兩隻眼被丟在地獄裏。<sup>48</sup> 在那裏，蟲是不死的，火是不滅的。<sup>49</sup> 因為必用火當鹽醃各人。<sup>50</sup> 鹽本是好的，若失了味，可用甚麼叫它再鹹呢？你們裏頭應當有鹽，彼此和睦。」 (Mark 9:30-50)

如果 36 – 37 節是正面的指出真正的大是彼此謙卑、彼此服侍、彼此幫助，41 節說就算是喝水也會得賞賜，因為這些是神眼中看為大的事。42 節開始就從負面看神看為大的事，就是使信耶穌的人跌倒。小子這個詞在馬可福音比較少用，這裡說的小子是誰？是不是前面說的趕鬼的這個人？還是指前面所說的小孩。在馬太福音小常用來指門徒，前後文也是對門徒的教導，所以這裡指的至少包括門徒。耶穌要提的是讓門徒跌倒的嚴重性。我相信在門徒開始爭論彼此誰為大的時候，他們正在讓彼此跌倒。這裡耶穌提到讓基督徒跌倒的後果。1、倒不如扔在海裡，免得受到神的審判。2、倒不如自殘身體，至少阻止了繼續犯罪，還能進神的國。3、地獄是永遠的受苦，你不會想去。4、原因是因為必用火當鹽醃各人。這裡可能指人要經過這些試驗才能得著更新，能夠不使自己和弟兄姐妹跌倒。那時候的鹽和現在不一樣，是石鹽或是海鹽，是會失去味道的，如果門徒不照著耶穌的話去行，就好像失去味道的鹽，神不看重。這段經文從耶穌預言自己的死而復活開始，到門徒的小圈子裡爭論自己的地位，到反對小圈子外的人奉耶穌的名，然後是耶穌對使人跌倒和自己犯罪的警告，最後提及門徒間的關係要和睦。

如果馬可沒有加上第 50 節，我可能會比較不確定這裡是不是講論使徒的爭論，因為馬太和路加福音在類同的經文上沒有這句，但馬可的目的是要將這幾段教導融合在一起，告訴我們門徒彼此之間的關係。

耶穌對大的地位的答案？

如果你希望為大，你必須為小，做眾人的僕人，你必須比社會認為最低微的人還小，服侍他們；對於其他人的恩賜和服事，你不應當嫉妒，而要為他高興，感謝神能力的彰顯；反面來說，你要小心

不要使人跌倒，並要以合睦合一為目的。

#### 4. 結論

大就是屬靈的成熟度。你現在多大了？

你願不願意作眾人的僕人？不求世界上的地位，而願意服事別人？

你是否願意除去你的私慾，把神的國度放在你第一位，不嫉妒，卻感恩？

你是否時刻與人和好，彼此和睦，盡力抵擋罪，不使人跌倒。

你是否拿起了你的十字架跟隨主？

不是你自己看自己有多大，或是其他人看你有多大，而是神看你有多大？願我們都學習作最小的，大就是神的道路高過我們的道路。

大就是看別人比自己強。

大就是謙卑自己、服事別人。

大就是不嫉妒，以神的國度、神的事為念。